

УММА



12+

НАСТАВЛЕНИЕ

Стоит ли просить у Всевышнего наказания обидчику?

→ **СТР. 6**

ВОПРОС-ОТВЕТ

Когда совершается тасбих: после фард или суннат намаза?

→ **СТР. 7**

ИНТЕРВЬЮ

Саида абыстай Аппакова

→ **СТР. 10-11**

ИСТОРИЯ

История медресе Мир Араб

→ **СТР. 14**



Фото: shutterstock.com

Экспозиция подлинных реликвий пророка Мухаммада саллаллаху 'алейхи ва саллям и его сподвижников

ПОДРОБНЕЕ → НА СТР. 8-9

В БОЛГАРЕ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ МЕРОПРИЯТИЕ «ИЗГЕ БОЛГАР ЖЫЕНЫ»



Фото: dumrt.ru

21 мая на территории Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника состоялось традиционное масштабное торжественное мероприятие «Изге Болгар жыены», посвященное Дню официального принятия Ислама Волжской Булгарией. В этом году праздник стал кульминацией культурной программы XIV Международного экономического форума «Россия – Исламский мир: KazanForum» 2023.

В мероприятии приняли участие руководство Республики Татарстан, делегаты из субъектов Российской Федерации, представители духовных управлений мусульман Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья, представители мусульманских общин с разных уголков страны и мусульманского мира.

На торжественном открытии перед Памятным знаком участников Изге Болгар жыены поприветствовали Раис Татарстана Рустам Минниханов, председатель Центрального Духовного управления мусульман России, верховный муфтий Талгат Таджуддин, глава мусульман Татарстана, муфтий республики Камиль хазрат Самигуллин, председатель ДУМ РФ Равиль хазрат Гайнутдин, председатель Духовного управления мусульман города Москвы и Центрального региона «Муфтият Москвы» Аль-

бир хазрат Крганов, председатель Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесской республики, председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа Исмаил хаджи Бердыев, муфтий ДУМ Азиатской части России Нафигулла Аширов, а также начальник Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Президента РФ по внутренней политике Евгений Ерёмин и другие.

Рустам Минниханов в своей приветственной речи отметил: «1101 лет назад здесь наши предки приняли Ислам. Эти традиции живут благодаря нашим уважаемым хазратам, тем людям, которые проповедуют Ислам и не только, тем, которые имеют некоторую нравственность, понимают чистоту религии. Без Всевышнего у нас никакой перспективы нет». Раис Татарстана отдельно поблагодарил братьев-дагестанцев, особенно муфтия Дагестана Ахмада хаджи Абдуллаева, который в рамках Изге Болгар жыены направил из Дагестана в Татарстан подлинные реликвии Пророка саллаллаху 'aleyхи ва саллям и его сподвижников.

Муфтий Татарстана Камиль хазрат Самигуллин обратил внимание на развитие системы Halal lifestyle и отметил, что в Татарстане создана вся необходимая мусульманская

инфраструктура от детских садиков до сети общепита.

Кульминацией мероприятия стал коллективный полуденный намаз на руинах древней Соборной мечети у большого минарета. Участники торжества совершили намаз вслед за верховным муфтием Талгатом хазратом Таджуддином.

На Болгарской земле в честь Изге Болгар жыены была представлена культурно-просветительская программа, прошло множество мероприятий. В здании Памятного знака в Болгаре участникам и гостям Изге Болгар жыены была представлена уникальная экспозиция, состоящая из десяти реликвий пророка Мухаммада саллаллаху 'aleyхи ва саллям и его сподвижников.

Также в течение дня представители РИИ, КИУ, подведомственных муфтияту Татарстана, консультировали абитуриентов о предстоящей приемной кампании, рассказали о программах обучения, условиях поступления. Представители ДУМ РТ провели занятия, посвященные правилам совершения намаза, мастер-классы по завязыванию платков для женщин и чалмы для мужчин. Кроме того, на площадке исторического заповедника, где проходил Изге Болгар жыены, муфтият Татарстана организовал выставку, на которой была представлена деятельность Издательского дома «Хузур», БФ «Закят» ДУМ РТ.

К организации форума привлечены волонтеры муфтията Татарстана, шакирды и преподаватели РИИ и КИУ. Порядка 80 волонтеров встречали гостей, помогали в ориентировании по местности, провожали к месту коллективного намаза, помогали пожилым людям и инвалидам.

Справка: Изге Болгар жыены проводится в г.Болгаре Спасского муниципального района Республики Татарстан с 1989 года в память о дне принятия волжскими болгарями Ислама в качестве государственной религии в 922 году. Изге Болгар жыены ежегодно привлекает многочисленных мусульман из разных регионов России и зарубежных стран.

ЭКСПОЗИЦИЯ ПОДЛИННЫХ РЕЛИКВИЙ ПРОРОКА МУХАММАДА САЛЛАЛЛАХУ 'АЛЕЙХИ ВА САЛЛЯМ И ЕГО СПОДВИЖНИКОВ

В 1-й день месяца Зуль-ка'да (21 мая) в здании Памятного знака в Болгаре учаstникам и гостям Изге Болгар жыены была представлена уникальная экспозиция, состоящая из десяти реликвий пророка Мухаммада саллаллаху 'алейхи ва саллям и его сподвижников.

Открытие выставки прошла при поддержке Раиса РТ Рустама Минниханова.

Среди ценных предметов, выставленных в Памятном знаке: волос, чаша и меч Пророка саллаллаху 'алейхи ва саллям для масла, кувшины сподвижника Биляля радьяллаху 'анху, жены Пророка саллаллаху 'алейхи ва саллям Аиши радьяллаху 'анха и дочери Фатимы радьяллаху 'анха, а также ее ручная мельница, походная фляжка и кольчуга Халида бин аль-Валида радьяллаху 'анху, кинжал Абу Бакра ас-Сиддика радьяллаху 'анху, Черный камень Каабы.

Выставка вызвала необычайный интерес среди мусульман Татарстана и регионов Поволжья. Еще до официального открытия у дверей собралась большая очередь из тех, кто хотел посетить выставку. Атмосфера в Памятном знаке располагала к тому, что посетители обходили экспозицию по несколько раз, их сопровождали салаваты и аяты Куръана, ретицируемые единоверцами из Дагестана, которые сопровождают реликвии.

Особенную выставку привезли из Республики Дагестан впервые. Ценный груз сопровождает делегация Республики Дагестан во главе с заместителем муфтия Дагестана Мухаммадрасулом хаджи Саадуевым. В Дагестане реликвии хранятся под личной ответственностью муфтия Ахмада хаджи Абдуллаева в помещении, которое закрыто от прямого попадания солнца и в соответствующих условиях. Вещи в Татарстан прибыли в специальных сейфах.

Руководство ДУМ РТ выражает благодарность муфтию Дагестана Ахмаду хаджи Абдуллаеву за ценный подарок для мусульман Татарстана в честь Дня официального принятия Ислама в Волжской Булгарии.



Фото: dumrt.ru



С 2005 года праздник проводится при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан, Исполнительного комитета Всемирного конгресса татар, Духовного управления мусульман Республики Татарстан и Спасского муниципального района Республики Татарстан. В 2022 году в Болгаре состоялось кульминационное торжество 1100-летия принятия Ислама в Волжской Булгарии.

С учетом важного исторического значения этого события Законом Республики Татарстан от 14.10.2010 № 74-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О праздничных и памятных датах Республики Татарстан» день официального принятия Ислама Волжской Булгарией установлен как памятная дата Республики Татарстан.

«НАСТАВЛЕНИЯ ДЛЯ РАЗМЫШЛЯЮЩИХ»

Цикл статей муфтия РТ Камиля хазрата Самигуллина

Серия авторских публикаций



фото: dumrt.ru

Баль'ам ибн Баура

Баль'ам ибн Баура, живший во времена Мусы 'алейхис-салям, обладал глубокими знаниями и мудростью. Когда он делал дуа, то Аллах сразу же принимал его мольбы. Но, несмотря на широкую милость Всевышнего к нему, он ни разу не поблагодарил Создателя за это. Напротив, это великое благо он использовал в своих неблагочестивых делах, проявив непокорность и неповиновение Ему. Баль'ам насылал проклятия на Мусу 'алейхис-салям и его последователей, вследствие чего был лишен милости Всемогущего Господа.

В Кур'ане есть следующие косвенные указания на эти события:

«**И прочти [о Мухаммад] им историю о человеке [по имени Баль'ам ибн Баура, который променял духовные ценности на материальные блага], которому Мы даровали Наши знамения [знание религии], а он [отвергнув] отбросил их [подобно тому, как змея сбрасывает кожу]. Шайтан [который был бессилен, когда тот был верующим] настиг его, и он стал заблудшим. И если бы Мы пожелали, то возвысили бы его посредством этого [практики полученных им знаний]. Однако он склонился к земному [ничтожным земным благам] и стал потакать своим прихотям. Он похож на собаку: прогоняешь ли ты ее или оставляешь в покое, она высовывает язык [человек, глубоко привязанный к земному, всегда пребывает в одном и том же состоянии и не принимает наставления]. Таков**

же пример тех, кто не поверил в Наши знамения. Так рассказывай им эти истории, чтобы они задумались [и уверовали]».

«Аль-А'раф / Преграды»,
7:175–176

Эти аяты вкратце описывают историю Баль'ама ибн Бауры, которая вошла в различные тафсиры и книги.

Однажды Муса 'алейхис-салям готовился к походу против одного высокомерного народа и вошел в Шам на землю сынов Кенана. К Баль'аму ибн Баура, который находился в одной из деревень города аль-Балька, пришли с просьбой о помощи:

– О Баль'ам! Муса ибн Имран со своим войском пришли, зчтобы убить нас и изгнать с нашей земли, чтобы заселить ее сынами израильтянами. Но у нас нет другой земли! И где же нам тогда обитать? Ты – тот, чьи мольбы принимаются, поэтому обратись к Аллаху с мольбой о нашем спасении.

До того, как впасть в заблуждение, Баль'ам ибн Баура был одним из тех, кто уверовал в пророчество Мусы 'алейхис-салям. Поэтому в ответ на это предложение он сказал:

– Горе вам! Он – посланник Аллаха, и все ангелы, и верующие – вместе с ним. Как я могу сделать дуа против них?!

Но народ продолжал настаивать на своем и пошел к его жене, пообещав ей ценные подарки, если она сумеет уговорить Баль'ама. Впрочем, мирскими благами они одарили и его самого. Баль'ам поддался уговорам жены и народа Кенана.

Итак, Баль'ам ибн Баура сел на своего мула и отправился к горе Хусбан. Однако проехав небольшое расстояние, его мул опустил на землю и отказался идти дальше. Тогда Баль'ам стал бить своего мула. Скотина поднялась на ноги и прошла еще немного, а затем снова опустилась на землю. Баль'ам еще долго издевался над бедным животным, пока не довел его до изнеможения и оно не заговорило:

– О Баль'ам! Куда ты идешь? Передо мной стоят ангелы и не дадут мне пройти. Неужели ты идешь для того, чтобы призвать проклятия на пророка Аллаха и на верующих?

Однако Баль'ам утратил пронизательность, и его обуяла гордыня и высокомерие. Он не обратил внимания на то, что его мул заговорил с ним, и продолжал бить его, заставляя двигаться вперед. Всевышний освободил путь мулу, и тот двинулся вперед.

Наконец, мул довез его до вершины горы Хусбан, и там Баль'ам ибн Баура начал призывать проклятия на Мусу 'алейхис-салям и его войско. Однако Аллах повернул его язык против его собственного народа. Какие бы проклятия не призывал Баль'ам ибн Баура, они насылались на его соплеменников, а все его благие дуа обращались в пользу Мусы 'алейхис-салям. Увидев, как Баль'ам проклинает свой народ, они возмутились:

– О Баль'ам! Что ты делаешь? Для них ты делаешь благие дуа, а на нас призываешь проклятия.

Он ответил:

– Я делаю это не по своей воле. Моим языком управляет Господь.

После этого его язык вывалился изо рта и повис до груди. Тогда Баль'ам ибн Баура повернулся к своему народу и сказал:

– Сейчас я потерял и ахират, и мирскую жизнь. Осталась лишь хитрость и коварство.

И он обучил их хитрости, которую следовало использовать для того, чтобы одержать победу.

В этом риваяте заключен ценный урок для людей размышляющих: таков конец тех, кто, встретив на своем пути очевидные знамения Аллаха, не последовал по пути истины. Баль'ам ибн Баура символизирует алимов без имана, ученых, которые используют свои знания для борьбы с исламом, искажают религию Аллаха ради своей выгоды и продают свою в обмен на мирские блага и славу.

Аяты, приведенные нами в этом наставлении, безусловно, указывают на Баль'ама ибн Бауру, однако содержащийся в них хукм касается не только его одного, но и всех тех, кто походит на него. Баль'ам, который впал в заблуждение вследствие своей гордыни и мирских желаний, олицетворяет собой человека, последовавшего наперекор знамениям Аллаха за шайтаном и опустившимся до уровня собаки, высунувшей язык. Такого состояние каждого, кто сойдет с пути знания и истины и направится вслед за желаниями своего нафса.

В соответствии с одним из риваятов, степень в Раю, которая первоначально предназначалась для Баль'ама ибн Бауры, будет отдана собаке обитателей пещеры. Насколько же поучителен этот пример! Баль'ам ибн Баура, являвшийся великим алимом, был лишен божественной милости.

Господь испытывает нас возможностями и желаниями, но не решает за нас. Быть праведным или неверным – каждый разумный человек, по милости Создателя, сам выбирает свой путь. Кому-то по душе сладкая участь, но отравленная греховностью и неверием, а для кого-то ценнее праведность, хоть и преисполненная трудностей. Пусть же наш Господь сделает нас одними из тех, кто извлечет урок из этого повествования. И пусть Он защитит нас от зла скверных алимов, искажающих религию, и не позволит нам свернуть с пути алимов Ахлюс-Сунна. Аминь!

ОБЩАЯ КРОВЬ И ДУХОВНАЯ СВЯЗЬ: ЧТО ГОВОРИТ НАМ ИСЛАМ О БРАТЬЯХ И СЕСТРАХ?

В Исламе понятие семьи высоко ценится, и, в частности, братья и сестры занимают важное место в сердце каждого мусульманина. Они являются самыми близкими после родителей, супругов и детей, ведь человек растет вместе с ними, получает воспитание в одном доме. Связь между ними уникальна и особенна. На основе этого и общей крови образуется прочная духовная связь. Аллах одарил нас братьями и сестрами как средством поддержки, утешения и общения.

В Исламе братьев и сестер учат почитать и уважать друг друга. Мухаммад саллаллаху 'aleyхи ва саллям подчеркивал, что к братьям и сестрам нужно относиться с добротой и любовью. Одни дети в семье бывают старше, а другие младше. Возраст в данном случае является важным критерием для выстраивания отношений. Ведь Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям говорил, что младшие должны уважать старших, а старшие быть милосердными к младшим.

Если рассматривать взаимоотношения между родными братом и сестрой нужно учитывать важные нюансы – это прежде всего жесткий запрет на вступление в брак и интимную связь.

Также, если умер отец, то старший в семье брат наделяется полномочиями главного в семье и становится опекуном незамужней сестры. Близкое родство брата и сестры позволяет им оставаться наедине и ездить в путешествия.

Другой важной категорией в Исламе являются молочные братья и сестры. Если дети были вскормлены одной женщиной, то они становятся молочными братьями и сестрами. Это касается детей до 2,5 лет (согласно ханафитской правовой школе). Молочные братья и сестры имеют статус идентичный с кровными. В одном из хадисов Пророка саллаллаху 'aleyхи ва саллям сказано: «Молочным родственникам запрещено все то, что запрещено кровным» (имам аль-Бухари).

Братско-сестринские отношения не ограничиваются лишь кровным и молочным родством. Ислам придает важное значение взаимоотношениям между братьями и сестрами по вере. Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям говорил: «Мусульманин мусульманину – брат. Он не притесняет его, не оставит без помощи и не позволит, чтобы он оказался в трудном положении» (имам Муслим).

Фактически, Ислам призывает нас относиться к другим мусульманам как к своим братьям и сестрам. Эта связь братства и сестринства преодолевает все границы: расу, национальность, этническую и классовую принадлежности. В Исламе мы все являемся частью одной большой семьи, и должны стремиться любить и поддерживать друг друга как братья и сестры.

Наличие братьев и сестер может научить нас многим ценным урокам: терпение, прощение и сочувствие. Они также могут быть источником руководства и совета. Они понимают нас так, как никто другой, и их поддержка и ободрение могут помочь нам в трудные времена. Важно поддерживать тесную связь с нашими братьями и сестрами на протяжении всей жизни, прикладывать усилия, чтобы оставаться с ними на связи, даже если мы живем далеко друг от друга.

Мы также должны прикладывать усилия для разрешения любых конфликтов, которые могут возникнуть между нами, и искать прощения, если мы каким-либо образом обидели наших братьев и сестер.

Братья и сестры являются милостью от Аллаха, источником любви, поддержки и руководства. Как мусульмане, мы должны лелеять своих братьев и сестер и относиться к ним с добротой, любовью и уважением. Мы должны стремиться поддерживать с ними прочные связи и поддерживать друг друга во всех жизненных ситуациях.

СТОИТ ЛИ ПРОСИТЬ У ВСЕВЫШНЕГО НАКАЗАНИЯ ОБИДЧИКУ?



убежал. Сподвижник тотчас погнался вслед за ним и стал кричать: «Я свидетельствую о том, что сделал тебя хозяином этой чалмы! Скажи в ответ, что принял это, чтобы не трогал тебя огонь!» Умар радьяллаху ‘анху искренне переживал за человека, который по сути совершил преступление, достойное огня Ада, но он не хотел, чтобы тот был из числа его обитателей, и погнался за ним лишь для того, чтобы засвидетельствовать, что тот человек истинно стал обладателем украденной вещи. Таким образом, великий сподвижник не стал желать ему худшего наказания и не пытался каким-то образом наказать вора сам, несмотря на то, что тот принес ему материальный ущерб.

Итак, Пророк и его сподвижники должны служить нам примером того, как поступать в тех или иных ситуациях. Конечно, это не значит, что мусульмане никак не должны себя защищать и терпеть притеснения. Явные и тяжкие преступления должны быть наказаны, однако, если есть возможность, то лучше все оставить на суд Аллаха, который несомненно будет верным и справедливым.

Стоит отметить, что наша религия запрещает проклинать себя и других людей. В хадисе говорится: «Ни в коем случае не вздумайте проклинать ни себя, ни свое имущество, ни свое потомство; иначе вы можете столкнуться с часом, в который принимаются все молитвы, и ваша баддуа будет принята» (баддуа – просьба о навлечении беды обидчику, недобрые пожелания). Также известен хадис, из содержания которого понятно, что пророк Мухаммад саллаллаху ‘aleyхи ва саллям повелевает мусульманам желать другим то, чего желаешь себе, и не желать другим того, чего себе не желаешь. Если притеснитель признает свою ошибку, лучшим и правильным решением будет простить его и попытаться разобраться, почему он ошибся. А если обидчик не признает вину, отрицает, что совершил зло, и всячески пытается защититься, то самым правильным решением будет попросить Всевышнего наставить этого человека на истинный путь, а искренне верующий сам признает свои ошибки и искренне покается.

В виду того, что человек послан в этот мир, чтобы пройти испытание, полотно его жизненного пути состоит не только из радостных и праздничных событий, но и из серых, неприглядно-проблемных, а иногда даже черных «кусков» духовной материи... Да, в настоящее время люди нередко попадают в такие ситуации, когда их обижают, притесняют или просто проявляют по отношению к ним несправедливость. Как должны реагировать на такое отношение мусульмане? Можно ли просить у Всевышнего наказания обидчику или же оставить все на Судный день? Давайте попробуем разобраться в этой проблеме вместе...

... Недавно мне пришлось стать свидетелем того, как одна девушка мусульманка стала жертвой мошенников, которые обманным путем лишили ее нескольких тысяч рублей. «Что бы ни было, я принимаю это... Возможно, в этом есть свое благо», – грустно сказала она, но потом почему-то добавила: «Однако я желаю худшего наказания тем, кто совершил это зло»...

Эти слова заставили меня глубоко задуматься. Конечно, мусульмане не идеальны. Не бывает безгрешных, достигших совершенства людей, однако общество думает о нашей религии ровно так, как мы поступаем. Не зря Ислам призывает всех к доброте, щедрости, высокой нравственности и другим прекрасным качествам. Всевышний Аллах велит нам во всем искать пользу и, наставляя нас, говорит:



«Быть может, вам неприятно что-то, а это – благо для вас. И вы можете любить что-то, а оно – зло для вас».

«Аль-Бакара / Корова», 2:216

Таким образом, верующий человек должен стараться находить пользу в любой жизненной ситуации, как бы это иногда ни казалось трудным. Но как быть с обидчиками?

Известно, что любой человек должен брать пример у того, кто лучше него. Для мусульман великим примером является пророк Мухаммад саллаллаху ‘aleyхи ва саллям и его сподвижники радьяллаху ‘анхум. В наполненной множеством поучительных историй биографии Посланника Аллаха саллаллаху ‘aleyхи ва саллям есть немало количество рассказов, являющихся явным примером того, как нужно поступать в подобных ситуациях.

Однажды пророк Мухаммад саллаллаху ‘aleyхи ва саллям отправился в Таиф, чтобы донести до проживающих там людей истины Ислама, но столкнулся с плохим отношением жителей: его в грубой форме стали гнать из этой местности, некоторые даже бросали камни... Пророк саллаллаху ‘aleyхи ва саллям мог бы попросить наказания этим людям, однако он сказал: «О Аллах, может быть их потомки станут верующими и будут поклоняться Тебе». Так, искренне веруя в то, что его притеснители непременно исправятся, Посланник попросил Всевышнего не наказывать их. Пророк Мухаммад саллаллаху ‘aleyхи ва саллям всегда был и остается примером благороднейшего нрава, и доподлинно известно, что каждый раз, когда по отношению к нему совершали зло, он просил у Всевышнего, чтобы Он внушил им истинную веру.

Также передается, что когда однажды Умар ибн Хаттаб радьяллаху ‘анху находился на рынке, один вор неожиданно сорвал с него чалму и

Когда совершается тасбих: после фард или суннат намаза?

ВОПРОС: Ассаляму 'aleyкум. Уже несколько лет наблюдаю следующую ситуацию. Некоторые братья-мусульмане начинают делать тасбих сразу после фард намаза, хотя имам и остальные прихожане мечети совершают тасбих после суннат намаза. Раньше старался не обращать на таких внимание. Ну мало ли, есть мазхабы, возможно, они придерживаются другого мазхаба. Но пришло время, когда один из них начал активную агитацию, что, дескать, то, что делает имам – неправильно. И делать необходимо так, как делают они, то есть, делать тасбих после фард намаза. Я совсем запутался. Помогите, пожалуйста, разобраться во всём этом.

ОТВЕТ: Ва 'aleyкум ассалям ва рахматуллахи ва баракатуху. Да, действительно, к сожалению, такая картина имеет место быть. В силу невежества и отсутствия правильного понимания, некоторые люди принимают трактовать религиозные вопросы по-своему. Более того, они и начинают претендовать на абсолютную истину, вопреки тому, что было передано от настоящих ученых, которые были признаны всей уммой.

Для того, чтобы ответить на ваш вопрос, хотелось бы познакомить вас с методологией наших ученых, а затем сделать наиболее значимые выводы.

Имам Ибн Абидин рахимахуллахи, исследуя данную тему, сказал: «Откладывая сунну намаз на промежуток времени, который по длине превосходит то время, которое необходимо для произнесения слов: «Аллаахумма...» вытекают из хадиса, переданного в сборниках

имама Муслима и имама Тирмизи от Аиши радьяллаху 'анха, которая сказала: «Посланник Аллаха саллаллаху 'aleyхи ва саллям (после выполнения фард намаза перед сунной) не оставался сидеть более того промежутка времени, который был бы необходим для произнесения дуа: «Аллаахумма антас-салям ва мин-кассалям табааракта йаа зальджалали валь икрам».

Что касается хадисов, которые сообщают о том, что тасбих выполнялся вслед за (фард) намазом, то из них не проистекает, что это происходило перед совершением сунны. Верный смысл, который проистекает из подобно рода хадисов, заключается в том, что тасбих выполнялся после совершения сунны намаза, поскольку сунна непосредственным образом привязана к фард намазу, зависит от него и дополняет его. Сунна также не является чем-либо отдельным от фарда. Следовательно всё, что выполняется и после сунны, определяется, как действие, которое выполняется после фарда.

Кроме того, Аиша радьяллаху 'анха упомянула и промежуток времени. Значит, из хадиса не следует и то, что Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям (всегда) произносил именно эти слова. Скорее всего, хадис обращает внимание на интервал времени, который был бы достаточным для произнесения этих слов в момент, когда Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям сидел (после выполнения фард намаза).

В труде под названием «И'ля ас-Сунан» имам Зафар Ахмад Усмани рахимахуллахи сказал: «Моё мнение заключается в следующем: совершенно ясно, что Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям после каждого намаза произносил один вид зикра. Каждый из передатчиков сообщал о том виде зикра, который ему удалось услышать. Вероятность же того, что Пророк саллаллаху 'aleyхи ва саллям проговаривал все виды зикров, которые упомянуты в различных хадисах (от различных передатчиков), после каждого намаза – очень мала. Данный факт очевиден для любого, у кого есть хоть капля понимания».

Смысл, вытекающий из хадиса, переданного от Аиши радьяллаху 'анха, указывает на фарды, после которых совершается сунна (о том, что после выполнения фарда Пророк саллал-

лаху 'aleyхи ва саллям не оставался сидеть более того промежутка времени, который был бы необходим для произнесения дуа «салям», а затем приступал к выполнению сунны). А те хадисы, в которых передается информация о долгом по времени зикре после намаза, повествуют о тех фардах, после которых не совершается сунна, а если и есть сунна после фарда, то зикр выполняется после неё.

Таким образом, все хадисы после объединения указывают на один смысл. Суть разногласия заключается в том, что намаз сунна непосредственным образом привязан к фард намазу, выполняется в совокупности с фардом, как этого и требует зависимость (в данном случае, зависимость сунны от фарда), а также по причине подтвержденности факта наличия указания на необходимость поторопиться с выполнением сунны. Следовательно, наиболее верной будет такая практика (то есть, практика применения всех хадисов по указанной теме, а не отдельно взятых), о которой мы говорили выше.

Итог:

1. При рассмотрении какого-либо религиозно-правового вопроса, в соответствии с ханафитским мазхабом, необходимо учитывать всю информацию, которая восходит к Посланнику Аллаха саллаллаху 'aleyхи ва саллям, а не отдельно взятые хадисы. В противном случае, тот хукм (правовую норму), который мы получим, не будет отображать истинное положение дел.

2. Из вышеприведенных хадисов следует, что тасбих выполняется непосредственно после фарда, в тех случаях, когда намаз сунна после фард намаза отсутствует. То есть после утреннего (фаджр) и аср намазов тасбих выполняется сразу после фард намаза, после того, как имам прочитает дуа «салям». После тех фард намазов, за которыми следует сунна намаз, мы при завершении фард намаза читаем дуа «салям», затем выполняем сунну, а уже затем – тасбих. К таким намазам относятся: зухр, магриб и иша намазы.

3. Вместо дуа «салям» человек имеет право прочитать любую из дуа, которые приведены в различных хадисах. А Аллах знает лучше.

Казый Казани, начальник отдела по вопросам шариата ДУМ РТ
Булат хазрат Мубарак

ЭКСПОЗИЦИЯ ПОДЛИННЫХ РЕЛИКВИЙ ПРОРОКА МУХАММАДА САЛЛАЛЛАХУ 'АЛЕЙХИ ВА САЛЛЯМ И ЕГО СПОДВИЖНИКОВ





САИДА АБЫСТАЙ АППАКОВА:

«РЕЛИГИЯ – ЭТО НЕ ТОЛЬКО ЧТЕНИЕ НАМАЗА И КУРЪАНА»

В Татарстане мало кто не знаком лично или просто с именем Саиды абыстай Аппаковой. Несомненно одно, увидев ее однажды, трудно забыть этого человека с большой буквы. Она покоряет своей мудростью, пронзительностью и умением доносить свои мысли до всех – смело и доходчиво. Поэтому в каждом уголке нашей республики с нетерпением ждут ее как очень дорогого гостя и хотят услышать ее наставления и советы.

Я знаю Саиду абыстай благодаря ее выступлениям и передаче на радиостанции «Тартип». Мне посчастливилось познакомиться с ней воочию, и мы договорились с ней об интервью. В назначенный день я направилась в квартиру Саиды абыстай. Она встретила меня как родного человека и раскрыла секрет умелой татарской невестки.

«Невестка, которая приготовила к утреннему чаепитию кыстыбый, считается умелой хозяйкой», – говорит Саида абыстай.

У Саиды абыстай тоже были уже готовы кыстыбый, машаАллах. В каждом уголке ее дома – чистота и уют. Поистине, наши татарские абыстай – пример для нас во всем.

А недавно у Саиды абыстай вышла в свет книга «Тузмас бүләк». Это обзор ее личной жизни, прожитой в тесном переплетении с религией Ислам, с темой нравственности и воспитания поколений. В сборнике собраны интересные и в то же время поучительные события из ее детства и молодости, проповеди и наставления на самые разные темы. Саиде Аппаковой удалось очень мудро и искусно передать тонкости семейных взаимоотношений между мужчиной и женщиной, между невесткой и свекровью, в книге она делится секретами достижения в семье взаимоотношений на основе спокойствия, взаимоуважения, мира и согласия. В «Тузмас бүләк» большое место занимает также и тема бережного отношения к родному языку, родине, обычаям и традициям; важности сохранения ценностей татарского народа.



– **Ассаламу ‘алейкум ва рахматуллахи ва баракатуху, Саида абыстай. Вашей деятельности религиозного просветительства уже более трех десятков лет. Даже в 90-е, когда не было возможности для этого, вы не оставляли дело проповедования. Расскажите о своих первых шагах в этом направлении.**

– В 90–99 годы я преподавала историю религий. Тогда было разрешено обучать истории религий, но нельзя было произносить слово Аллаха. Всевышний Аллах готовил нас к этой работе с самого детства. Моя мама была дочерью указного муллы деревни Ямаки Камского устья. Знала четыре языка: татарский, арабский, фарси и турецкий. Помню, как переводила нам с фарси книги «Субатуль-Гаджизин», «Юсуф-Зулейха». В 4-5 лет мама научила нас арабским буквам, в 5 лет – намазу, а в 6 – произносить проповеди. Как говорить, как дышать, как удерживать внимание публики, в какой момент прибавить голос, как правильно читать Куръан. В этом возрасте у нас собиралось по 30-40 человек, я вставала на стул и рассказывала

наизусть отрывок из произведения «Юсуф – Зулейха». В нашем детстве была книга «История пророков» и нам не разрешали подходить к столу, если мы не расскажем из этой книги хотя бы две страницы. Вот эти 25 историй пророков, которые мы выучили благодаря нашей матери, когда слово Аллаха было под запретом, я и рассказывала детям.

– **Ваша мама в полной мере выполнила свою материнскую миссию. Как она распознала ваш талант?**

– После того, как в человека вселяется душа, Аллах предопределяет четыре вещи: срок жизни человека, его призвание, его пропитание, его счастье или несчастье – одним словом, его судьбу. Основываясь на этом знании, родители до трех лет должны чувствовать ребенка, какой талант Аллах заложил в него. Я в семье – девятый ребенок. Мама старалась вырастить восьмерых детей Куръан-хафизами, а от меня требовала, чтобы я рассказывала проповеди. Видимо, Аллах дал мне такой талант. Когда мы говорили родителям, что никто так

не воспитывает своих детей, мама отвечала, что она всего лишь выполняет свою материнскую миссию, и в нужное время эти знания будут очень кстати.

– Так оно и произошло, Субхан-Аллах! А какие уроки воспитания дал вам ваш отец?

– Отец растил нас с такими убеждениями: «Задача абыстай – не только есть балеш, а служение родной земле, родному языку, традициям, науке и религии. Все это – неотъемлемые части одного целого». К тому же, мулла и абыстай должны быть эталоном нравственности. Если в них отсутствует воспитание, то религия для людей – как с гуся вода. Сначала всегда нужно воспитывать душу. В своих книгах я уделяю большое значение нравственности и поведению. Информацию нужно преподносить мудро. Недостаточно просто читать Куръан, необходимо также приводить в пример научные факты. Я начинаю свои вагазы обычно с темы семьи, потом перехожу к медицине, другим наукам, квантовой механике, потом к религии, и логически завершаю: «вот поэтому Аллах предписал нам чтение намаза», и люди начинают задумываться, что и им нужен намаз.

– Саида абыстай, ваш труд высоко оценивают и обычные люди, и руководство. Медаль национального совета «Милли Шура» Всемирного конгресса татар, медаль Духовного управления мусульман РТ, многочисленные благодарственные письма и награды свидетельствуют об этом.

– Меня избрали руководителем совета проповедников, то есть направления дагвата объединения мусульманок Татарстана и России. Мы были в очень многих регионах: Свердловске, Саратове, Ульяновске, Чувашии, Марий Эл, Екатеринбурге, городах и районах РТ. Про деревни уже даже и не говорю. Еду туда, куда приглашают. В некоторых местах приходится рассказывать вагаз по 12 часов. Это Аллах заставляет меня говорить. Ни один листок не шелохнется, не издастся ни один звук без воли на то Аллаха. В наши дни нам всего достаточно – нужно быть благодарным Аллаху за это. Сегодня мы живем, наслаждаясь мирскими благами. Нашей религии дана свобода, Альхамдулиллах.

– «Раз Аллах создал нас, мы предстанем перед Ним и будем нести отчет за свои деяния

и грехи в Судный день, давайте не будем забывать об этом. Нравственность передается вместе с материнским молоком или с родным языком», – пишете вы в своей новой книге «Тузмас булэк». Среди мусульман бытуют разные мнения касательно религии и родного языка, давайте поговорим об этом.

– Какое бы счастье или несчастье нас не коснулось, мы не должны забывать, что мы татары. Где бы мы ни жили, мы – татары. У нас есть история длиной более чем 1100 лет, оставленная нам нашими предками. В этом наследии все подкреплено жизненным опытом. Религия – это не только чтение намаза и Куръана. Религию нужно вести параллельно с жизнью. В истории бывают разные моменты. Татарский народ пропускает все через себя. «В одно перо и птица не родится», как говорится, татары бывают разные. Нельзя превозноситься над другими.

– Раз мы заговорили о книгах, расскажите, как началось издательство ваших книг?

– Во времена, когда я рассказывала вагазы, моей деятельностью начали интересоваться московские журналисты. Я познакомилась с Габделфатом Сафинным, который выпускал газету «Акчарлак», и его женой Рузилей ханым. Они, увидев мои записи, спросили «Что это?», я ответила, что это мои выступления на радио. И мы собрали выступления в одну книгу. Издания, которые выходили в свет до этого, назывались «Тузмый торган булэк», последнему же дали название «Тузмас булэк» («Дар на века»). Отличие последнего издания в том, что мои выступления собраны здесь в более лаконичном формате. Хотя читатели просят именно разговорный язык, мое более простое изложение вещей. Однажды на одном собрании один ученый сказал, что язык Саиды абыстай – это язык Мухаммета Магдеева, и что «мы не смогли сохранить этот язык, сколько бы не старались».

– Саида абыстай, в своих выступлениях вы уделяете большое значение теме нравственности. Что скажете о современном семейном воспитании?

– Детей с самого детства мы должны учить религии. Приходят в мечеть с семьей... Кому-то нужно почитать Куръан, кому-то нужен вагаз. Ког-

да дело доходит до молитвы, они не могут поднять руки и совершать дуа. Их не научили. Воспитание ребенка начинается в момент созревания никаха. Родители с обеих сторон получают не сдавать брозды правления, и начинается «бодание двух баранов», кто кого победит...

– Какими должны быть отношения между мужем и женой, отцом и матерью?

– Дети должны видеть, как в семье уважается труд друг друга. После приема пищи отец учит говорить маме спасибо за приготовленный ужин: «Дома – порядок, еда приготовлена, одежда чистая, вы – под присмотром, – за это, спасибо тебе, мама». Также важно, чтобы мама выражала благодарность главе семьи. Если скажет: «Отец нас кормит-поит, нам тепло, есть, что носить, спасибо тебе, папа», – вот такой пример увидят дети.

– Расскажите о трудовом воспитании в вашей семье.

– Начиная с трех лет, детей нужно приучать к труду. Мальчики – рядом с папами, девочки – с мамами на кухне. Даже если принесут один гвоздь или одну ложку, они чувствуют свою важность. Я с малых лет, помню, как ближе ко времени обеда, раскладывала приборы на стол, после – убирала. Миссия матерей научить девочек быть в будущем прекрасными мамами и женами.

– За полувековую деятельность религиозного просветительства, наверное, были разные моменты. Вы рассказали с какими трудностями столкнулись в первое время своей деятельности. А были какие-либо забавные моменты?

– Когда преподавала историю религий в школе и рассказывала проповеди, родители моих учеников прозвали меня «абыстай». Тогда я перенесла это очень тяжело, ведь только жена муллы может называться «абыстай», думала я. Но значение этого слова оказалось гораздо шире. А сейчас, если говорят «апа», становится уже совсем непривычно, так я уже привыкла к слову «абыстай».

– Саида абыстай, спасибо вам за интересную и познавательную беседу. Дай Аллах вам долгие годы быть любимой абыстай татарского народа и продолжить ваше дело!

Абитуриентам-2023: в какое мусульманское учебное заведение поступить?



Фото: media.kpfu.ru

Хорошее образование стало неотъемлемой частью современного общества. Стремление к знаниям является обязанностью каждого верующего, будь то женщины или мужчины.

Начало лета – очень ответственное время для желающих вступить на путь знаний. Абитуриенты, которые хотят получить исламское образование, также определяют с будущим учебным заведением исламской направленности, редакция Islam-today подготовила актуальный список ВУЗов и медресе для получения исламского образования.

Стоит отметить, что в Татарстане довольно развитая инфраструктура духовного просвещения, и любой желающий сможет здесь получить как средне-специальное, так и высшее теологическое образование.

За 30 лет деятельности Духовного управления мусульман РТ система мусульманского образования в Татарстане окончательно сформировалась как многоступенчатая: примечательские курсы – медресе – вузы – БИА.

На сегодня в нашей республике действуют 8 медресе, два высших учебных заведения (РИИ, КИУ) и одна академия (БИА). Все они готовят специалистов в рамках ханафитского мазхаба.

КАЗАНСКОЕ МЕДРЕСЕ «МУХАММАДИЯ»

«Мухаммадия» – медресе с более столетней историей, одно из старейших исламских учебных заведений России. Медресе всегда считалось кузницей татарской интеллигенции, и по сей день сохраняет свой высокий авторитет. По окончании медресе присваиваются следующие квалификации: имам-хатыйб, преподаватель исламских наук и арабского языка, преподаватель основ Ислама, переводчик арабского языка.

Доступны очная, заочная и очно-заочная формы обучения.

На дневное отделение принимаются юноши и девушки, имеющие неполное среднее и полное среднее образование. На вечернее и заочное отделение принимаются юноши и девушки, имеющие неполное среднее и полное среднее образование. Срок обучения – 4 года. По окончании учебного заведения выпускникам выдаётся диплом о среднем профессиональном религиозном образовании. *Директор – муфтий РТ Камиль хазрат Самигуллин.*

Приемная комиссия:

г. Казань, ул. Тукая, 34. Тел.: 293-17-06, 590-01-81.

КАЗАНСКОЕ ВЫСШЕЕ МУСУЛЬМАНСКОЕ МЕДРЕСЕ ИМЕНИ 1000-ЛЕТИЯ ПРИНЯТИЯ ИСЛАМА

На дневное отделение принимаются только юноши, имеющие хотя бы 9 классов образования средней школы. По окончании медресе присваиваются следующие квалификации: имам-хатыйб, преподаватель основ Ислама, преподаватель исламских наук и арабского языка. Помимо шариатских дисциплин, обучение ведется по таким программам как «История», «Право», «Информатика» и «Пчеловодство».

Доступны очная, заочная и очно-заочная формы обучения.

Девушки могут обучаться на вечернем отделении.

По окончании учебного заведения выпускникам выдаётся диплом о среднем профессиональном религиозном образовании. *Директор – Ильяс хазрат Зиганшин.*

Приемная комиссия: г. Казань, ул. М. Гафури, 67. Тел.: 278-31-96.

Филиал: п.г.т. Балтасы, ул. Ленина, 85а

АЛЬМЕТЬЕВСКОЕ ИСЛАМСКОЕ МЕДРЕСЕ ИМЕНИ РИЗАЭТДИНА ФАХРЕДДИНА

Медресе имеет два отделения: мужское и женское. Срок обучения в обоих составляет 3 года. Обучение ведется по квалификациям имам-хатыйб, преподаватель основ Ислама, преподаватель исламских наук и арабского языка. Для девушек открыто специальное отделение по подготовке воспитателей-наставниц, учителей и переводчиков арабского языка.

Доступны очная, заочная и очно-заочная формы обучения.

По окончании учебного заведения выпускникам выдается диплом о среднем профессиональном религиозном образовании. *Директор – Сингатуллин Исмаил Нурисламович.*
Приемная комиссия: г. Альметьевск, ул. Ш.Марджани, 82а. **Тел.:** (8553) 25-08-29, 8-950-948-85-09 (мужское отделение); ул. Волгоградская, 24, **тел./факс:** 8(8553) 43-74-88, 8-917-886-61-05 (женское отделение).

НАБЕРЕЖНОЧЕЛНИНСКОЕ МЕДРЕСЕ «АК МЕЧЕТЬ»

Медресе готовит квалифицированных имам-хатыйбов, преподавателей основ Ислама и преподавателей исламских наук и арабского языка.

В медресе действуют дневные, вечерние и заочные отделения.

По окончании учебного заведения выпускникам выдается диплом о среднем профессиональном религиозном образовании. *Директор – Шайхевалиев Рустам Шайхразиевич.*
Приемная комиссия: Набережные Челны, Бульвар Энтузиастов, д. 12. **Тел.:** (8-8552) 38-67-02.

УРУССИНСКОЕ МЕДРЕСЕ «ФАНИС»

Здесь действуют факультеты шариата и подготовки хафизов Куръана, ведется углубленное изучение английского, татарского языков и истории. Параллельно шакирды медресе могут получить аттестат о среднем общем образовании, если поступили учиться после 9-го класса. По окончании медресе выдается квалификация имам-хатыйба, преподавателя основ Ислама и преподавателя исламских наук и арабского языка.

В медресе действуют очная и заочная форма обучения. *Директор – Марат хазрат Марданшин.*

Приемная комиссия: Ютазинский район, п.г.т. Урусу, ул. Пушкина д. 24. **Тел.:** 8(85593) 2-69-07, 2-68-53.

КУКМОРСКОЕ МЕДРЕСЕ

По окончании медресе присваиваются квалификация имам-хатыйба и преподавателя основ Ислама.

Обучение ведется очно и заочно. Срок обучения на начальном отделении – 3, а на вечернем – 4 года. *Директор – Курамшин Ришат Исмагилович.*

Приемная комиссия: п.г.т. Кукмор, ул. Мичурина, д. 6. **Тел.:** 8 (84364) 2-66-75.

МАМАДЫШСКОЕ МЕДРЕСЕ ИМЕНИ ГАБДУЛЛЫ ИБН МАСГУДА

По окончании учебного заведения выпускникам выдается диплом о среднем профессиональном религиозном образовании по квалификации имам-хатыйб и преподаватель основ Ислама. **Доступны очная и заочная формы обучения.** *Директор – Хабибуллин Альберт Мусович.*

Приемная комиссия: г. Мамадыш, ул.М.Джалиля, 8/28. **Тел.:** 8(85563) 3-19-17.

БУИНСКОЕ МЕДРЕСЕ

Медресе готовит квалифицированных имам-хатыйбов, преподавателей основ Ислама, преподавателей исламских наук и арабского языка и переводчиков с арабского языка.

Обучение ведется по очной, очно-заочной и заочной форме. Срок – обучения 3 года.

Выпускники медресе могут продолжить обучение на факультете шариата и теологии Российского исламского университета с 3 курса. По окончании учебного заведения выпускникам выдается диплом о среднем профессиональном религиозном образовании. *Директор – Хасанов Ильмир Фаритович.*

Приемная комиссия: г. Буинск, ул. К. Либкнехта, 79. **Тел.:** 8 (84374) 3-70-71.

РОССИЙСКИЙ ИСЛАМСКИЙ ИНСТИТУТ/ КАЗАНСКИЙ ИСЛАМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Известнейший и авторитетнейший исламский вуз в РФ. Оба высших учебных заведения обучают в соответствии с государственными стандартами. Профиль КИУ – подготовка шариатских специалистов, РИИ готовит светских теологов.

В КИИ готовят слушателей и религиозный персонал религиозных организаций. У студентов РИИ есть возможность обучаться по направлениям: «Теология», «Лингвистика» и «Журналистика». Есть как очная, так и заочная формы обучения. По направлению «Теология» есть возможность обучаться дистанционно.

В РИИ готовят бакалавров и магистров. В КИУ дается квалификация бакалавра исламских наук, бакалавра коранических наук, имам-хатыйба и преподавателя основ Ислама. Приемная кампания стартует в вузе с 20 июня. В институте подготовка специалистов идет по трем направлениям: «Журналистика», «Лингвистика» и «Теология». На сайте Российского исламского института опубликованы правила приема студентов в 2023 году. *Ректор – Мухаметшин Рафик Мухаметшевич.*

Приемная комиссия: г. Казань, ул. Газовая 19, каб. 209. **Тел.:** +7 (905) 717-01-55.

БОЛГАРСКАЯ ИСЛАМСКАЯ АКАДЕМИЯ

Академия является ведущим мусульманским учебным заведением страны, ориентированным на подготовку богословов и религиозных деятелей высшей квалификации. Научно-образовательная деятельность в Академии ведется под руководством ведущих зарубежных и отечественных специалистов. Обучение проходит на арабском и русском языках.

В настоящий момент БИА проводит набор абитуриентов в магистратуру и докторантуру по направлению «Подготовка слушателей и религиозного персонала религиозных организаций», профиль «Исламские науки», а также в магистратуру по направлению «Теология».

Доступны очная и заочная формы обучения.

По завершении вуза выдается диплом о высшем профессиональном религиозном образовании по квалификациям магистр исламских наук, доктор исламских наук и магистр теологии. *Ректор – Хуснутдинов Фархат Гусманович.*

Приемная комиссия: Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Болгар, ул. Кул Гали, д. 1а. **Тел.:** +7 (843) 590-24-29, 8987-215-06-07.



фото: elements.envato.com

МАЯК ИСЛАМСКОЙ НАУКИ: ИСТОРИЯ МЕДРЕСЕ МИР АРАБ

Мир Араб — знаменитое исламское учебное заведение, расположенное в Узбекистане в городе Бухара. Это одно из старейших медресе в Средней Азии, известное своей уникальной архитектурой и богатой историей.

Медреسه было построено в XVI веке во время правления узбекской династии Шейбанидов, правившей в Средней Азии в XV–XVI веках.

Медреسه названо в честь его основателя — Саида Абдуллы аль-Йамани, который в народе был более известен как Мир Араб. Он был выдающимся исламским ученым и богословом своего времени. Абдулла аль-Йамани сначала переселился из Йемена в Самарканд. Позже обосновался в Бухаре, где стал духовным наставником правителя Бухары — Убайдуллы хана. Здесь он основал медресе, которое в последующем стало носить его имя.

По мнению большинства исследователей, строительство медресе началось в 1530 году, а завершилось в 1536 году. Здание медресе выполнено в традиционном среднеазиатском стиле, с большим двором, окруженным двухэтажными аркадами.

Главный вход в медресе осуществляется через портал, по краям которого находятся два красивых бирюзовых купола, украшенные замысловатыми геометрическими узорами и каллиграфией.

Интерьер медресе не менее впечатляет изысканной плиткой и потрясающими фресками. Медреسه было рассчитано на 114 студентов (связано с количеством сур в Благородном Куръане), которые жили и

учились в кельях на верхних этажах аркад. Учебная программа в медресе была сосредоточена на исламском праве, теологии и философии.

Во время учебы студенты должны были в совершенстве овладеть арабским языком, который в то время был языком обучения и научных исследований.

На протяжении веков медресе играло важную роль в интеллектуальной и культурной жизни Средней Азии. Медреسه также служило центром распространения Ислама, и многие из его выпускников впоследствии стали ведущими учеными и религиозными деятелями.

Сегодня медресе Мир Араб остается одной из важнейших культурных достопримечательностей Бухары и привлекает посетителей со всего мира. Это свидетельство богатого культурного наследия Средней Азии и напоминание о важной роли, которую исламская наука сыграла в истории региона.

МЕДРЕСЕ МИР АРАБ – МЕСТО, ГДЕ СХОДЯТСЯ ЗНАНИЯ И ДУХОВНОСТЬ

Татары имеют давнюю историю обучения в медресе Мир Араб. Медреسه было популярным среди татарских студентов в XVIII–XIX веках. В это время татары переживали культурное и интеллектуальное возрождение, что побудило многих из них искать высшее религиозное образование в Бухаре. Медреسه Мир Араб было известно во всем мусульманском мире качеством образования и богатым опытом своих ученых, что делало его привлекательным местом для татарских студентов.

Многие татары, обучавшиеся в медресе, впоследствии сами стали видными учеными и религиозными лидерами. Одним из самых известных татарских студентов медресе был Шигабутдин Марджани. После завершения образования в Средней Азии Марджани вернулся в Россию, где стал ведущим исламским ученым и религиозным реформатором.

Присутствие татарских студентов в медресе Мир Араб подчеркивало важную роль, которую Бухара играла в этот период как центр исламского образования и науки. Это также указывает на тот факт, что изучение исламских наук не ограничивалось какой-либо одной этнической группой или регионом, а скорее было глобальным явлением, которое привлекало студентов и ученых со всего мусульманского мира.

В дореволюционный период, кроме Марджани, медресе Мир Араб окончили первый муфтий Оренбургского магометанского духовного собрания Мухаммеджан Хусаинов, первый избранный муфтий российских мусульман Галимджан Баруди и другие известные мусульманские деятели.

В советский период в начале 1920-х годов медресе было закрыто. Во время Великой Отечественной войны государство пошло к некоторым послаблениям в области религии. Так муфтий Среднеазиатского духовного управления мусульман Эшон Бабахан добился возобновления работы медресе Мир Араб. После подготовительных работ оно вновь открыло свои двери для студентов в 1946 году.

В 1946–1956 и в 1961–1989 годах медресе Мир Араб было единственным мусульманским средним учебным заведением в СССР. Обучение в нем длилось 9 лет, а для лиц, имевших среднее светское образование – 4 года.

Среди известных выпускников советского периода можно отметить верховного муфтия России Талгата Таджуддина, председателя совета муфтиев России Равиля Гайнутдина, первого президента Чеченской республики Ахмада Кадырова, председателя Духовного управления мусульман Азиатской части России Нафигулла Аширова, бывшего председателя Духовного управления мусульман Татарстана Гусмана Исхакова и других.

Дамир Гайнутдинов

ПОНЕДЕЛЬНИК

07.00 «Минбар» 12+
 07.25 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.20, 17.00 «Онлайн мәдрәсә» 12+
 08.40, 17.30 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 08.55, 17.45 «1001 хәзинә» 6+
 09.10, 18.00 «Тәфсир»,
 Тимергали Юлдашев 12+
 09.35, 18.25 «Фикер» 12+
 10.20, 19.15 «Әлифба»,
 Коръян уку сабаклары» 12+
 10.45, 19.40 «Коръян могжизалары» 12+
 11.00, 19.55 «Дин турында» 12+
 11.30, 20.30 «Хикмәтле хикәяләр» 12+
 11.40, 20.40 «Намазга өйрәник»
 (хатын-кызлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Чудеса сотворения» 12+
 12.20, 21.15 «Хузур Вояж
 с Антоном Кротовым» 12+
 12.35, 21.30 «Онлайн медресе» 12+
 13.10, 22.05 «Знамена Корана
 в свете современной науки» 12+
 13.25, 22.20 «Узнаем у имама» 12+
 14.10 «Разговоры о важном» 12+
 14.15, 23.05 «Алифба» 12+
 14.35 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 15.00, 23.25 Документальные
 фильмы 12+
 15.35 «Тайна» 12+
 15.55 «Халаяль-лайфстайл» 12+
 16.15 «Рухуль Байан» 12+
 16.20 «Ислам сегодня» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

ВТОРНИК

07.00 «Минбар» 12+
 07.35 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.30, 17.25 «Жан авазы» 12+
 08.45, 17.40 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 09.00, 17.50 «Рисәлә» 12+
 09.15, 18.05 «Сабыллар
 остаханәсе» 6+
 09.35, 18.25 «Рухел Бәйан» 12+
 09.45, 18.35 «Татарлар тарихы» 12+
 10.30, 19.25 «Тәмле булсын» 12+
 10.50, 19.45 «Имамнан сорыйк» 12+
 11.40, 20.40 «Намазга өйрәник»
 (ир-атлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Азбука Ислама» 6+
 12.30, 21.25 «Онлайн медресе» 12+
 13.05, 22.00 «Дети в саду
 пророчества» 12+
 13.25, 22.20 «40 хадисов –
 40 толкований» 12+
 14.00, 22.55 «Узнаем у имама» 12+
 14.45, 23.40 «Халид бин Валид» 12+
 15.40 «Познай свою религию» 12+
 16.00 «Ислам сегодня» 12+
 16.40, 00.35 «Поучительные
 истории» 12+

16.45, 00.40 «Хафтияк Шариф» 6+
 17.00 «Мәслихәт» 12+
 20.35 «Гыйбрәтле хикәяләр» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

СРЕДА

07.00 «Минбар» 12+
 07.25 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.20, 17.00 «Онлайн мәдрәсә» 12+
 08.40, 17.30 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 08.55, 17.45 «1001 хәзинә» 6+
 09.10, 18.00 «Тәфсир»,
 Тимергали Юлдашев 12+
 09.35, 18.25 «Бәрәкәтле гаилә» 12+
 10.20, 19.15 «Әлифба»,
 Коръян уку сабаклары» 12+
 11.00, 19.55 «Дин турында» 12+
 11.30, 20.30 «Хикмәтле хикәяләр» 12+
 11.40 «Намазга өйрәник»
 (хатын-кызлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Вера
 в предопределение» 12+
 12.15, 21.10 «Хузур Вояж
 с Антоном Кротовым» 12+
 12.30, 21.25 «Онлайн медресе» 12+
 12.55 «40 хадисов –
 40 толкований» 12+
 13.30, 22.05 «Узнаем у имама» 12+
 14.20, 21.50 «Знамена Корана в свете
 современной науки» 12+
 14.35 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 15.00, 23.20 Документальные
 фильмы 12+
 15.35, 23.55 «Тайна» 12+
 15.55, 00.15 «Голос разума» 12+
 16.30, 00.50 «Рухуль Байан» 12+
 16.35 «История ислама в России» 12+
 20.40 «Намазга өйрәник»
 (ир-атлар өчен) 12+
 22.55 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

ЧЕТВЕРГ

07.00 «Минбар» 12+
 07.25 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.20, 17.00, 17.00 «Онлайн
 мәдрәсә» 12+
 08.40, 17.30 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 08.55, 17.45 «1001 хәзинә» 6+
 09.10, 18.00 «Тәфсир»,
 Тимергали Юлдашев 12+
 09.35, 18.25 «Фикер» 12+
 10.20, 19.15 «Әлифба»,
 Коръян уку сабаклары» 12+
 10.45, 19.40 «Коръян
 могжизалары» 12+
 11.00, 19.55 «Дин турында» 12+
 11.30, 20.30 «Хикмәтле хикәяләр» 12+

11.40, 20.40 «Намазга өйрәник»
 (хатын-кызлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Чудеса сотворения» 12+
 12.20, 21.15 «Хузур Вояж
 с Антоном Кротовым» 12+
 12.35, 21.30 «Онлайн медресе» 12+
 13.10, 22.05 «Знамена Корана
 в свете современной науки» 12+
 13.25, 22.20 «Узнаем у имама» 12+
 14.10 «Разговоры о важном» 12+
 14.15, 23.05 «Алифба» 12+
 14.35 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 15.00, 23.25 Документальные
 фильмы 12+
 15.35 «Тайна» 12+
 15.55 «Халаяль-лайфстайл» 12+
 16.15 «Рухуль Байан» 12+
 16.20 «Ислам сегодня» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

ПЯТНИЦА

07.00 «Минбар» 12+
 07.35 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.30, 17.25 «Жан авазы» 12+
 08.45, 17.40 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 09.00, 17.50 «Рисәлә» 12+
 09.15, 18.05 «Сабыллар
 остаханәсе» 6+
 09.35, 18.25 «Рухел Бәйан» 12+
 09.45, 18.35 «Татарлар тарихы» 12+
 10.30, 19.25 «Тәмле булсын» 12+
 10.50, 19.45 «Имамнан сорыйк» 12+
 11.40, 20.40 «Намазга өйрәник»
 (ир-атлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Азбука Ислама» 6+
 12.30, 21.25 «Онлайн медресе» 12+
 13.05, 22.00 «Дети в саду
 пророчества» 12+
 13.25, 22.20 «40 хадисов –
 40 толкований» 12+
 14.00, 22.55 «Узнаем у имама» 12+
 14.45, 23.40 «Халид бин Валид» 12+
 15.40 «Познай свою религию» 12+
 16.00 «Ислам сегодня» 12+
 16.40, 00.35 «Поучительные
 истории» 12+
 16.45, 00.20 «Хафтияк Шариф» 12+
 17.00 «Мәслихәт» 12+
 20.35 «Гыйбрәтле хикәяләр» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

СУББОТА

07.00 «Минбар» 12+
 07.25 «Хәерле сәгатътә» 12+
 08.20, 17.00 «Онлайн мәдрәсә» 12+
 08.40, 17.30 «Хаж кылырга өйрәник» 12+
 08.55, 17.45 «1001 хәзинә» 6+
 09.10, 18.00 «Тәфсир»,
 Тимергали Юлдашев 12+

09.35, 18.25 «Бәрәкәтле гаилә» 12+
 10.20, 19.15 «Әлифба»,
 Коръян уку сабаклары» 12+
 10.45, 19.40 «Коръян
 могжизалары» 12+
 11.00, 19.55 «Дин турында» 12+
 11.30, 20.30 «Хикмәтле хикәяләр» 12+
 11.40 «Намазга өйрәник»
 (хатын-кызлар өчен) 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05, 21.00 «Вера
 в предопределение» 12+
 12.15, 21.10 «Хузур Вояж
 с Антоном Кротовым» 12+
 12.30, 21.30 «Онлайн медресе» 12+
 12.55 «40 хадисов –
 40 толкований» 12+
 13.30, 22.05 «Узнаем у имама» 12+
 14.20, 21.50 «Знамена Корана
 в свете современной науки» 12+
 14.35 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 15.00, 23.20 Документальные
 фильмы 12+
 15.35, 23.55 «Тайна» 12+
 15.55, 00.15 «Голос разума» 12+
 16.30, 00.50 «Рухуль Байан» 12+
 16.35 «История ислама в России» 12+
 20.40 «Намазга өйрәник»
 (ир-атлар өчен) 12+
 22.55 «Есть вопрос – есть хадис» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

ВОСКРЕСЕНЬЕ

07.00 «Минбар» 12+
 07.35, 17.25 «Шифа» 12+
 08.10, 18.00 «Фикер» 12+
 09.00, 18.50 «Дин турында» 12+
 09.35, 19.20 «Мәслихәт» 12+
 10.00, 19.45 «Әхлак сабаклары» 12+
 10.10, 19.55 «Балам-багалмам» 12+
 10.35 «Имамнан сорыйк» 12+
 11.25 Фильм: «Шинабетдин
 Мәржани» 12+
 12.00 Азан 12+
 12.05 «Онлайн медресе» 12+
 12.30, 21.25 «Хузур Вояж
 с Антоном Кротовым» 12+
 12.45, 21.40 «Минбар. Истории» 12+
 13.15, 22.10 «Ислам сегодня» 12+
 13.55, 22.50 «Познай свою
 религию» 12+
 14.15, 23.10 «Узнаем у имама» 12+
 15.00, 23.55 Документальные
 фильмы 12+
 15.35, 00.30 «Медицина Пророка»
 16.00 Короткометражный фильм 12+
 16.25 «40 хадисов –
 40 толкований» 12+
 17.00 «Онлайн мәдрәсә» 12+
 20.20 Фильм: «ТР МДН – 30 ел» 12+
 20.50 «Мөнәжрәтте халкым моңы» 12+
 21.00 «Онлайн медресе» 12+
 00.55 Чтение Священного Корана
 и смысловой перевод 0+

УММА

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Централизованная религиозная
 организация Духовное управление
 мусульман Республики Татарстан
 (420111, РТ, г. Казань, ул. Тукая, 38)

ЗАКАЗЧИК: Частное учреждение «Издательский дом «Хузур» – «Спокойствие» (420111, РТ, г. Казань, ул. Лобачевского, 6/27). ● **Главный редактор:** Хамматов Л.Г. ● **Выпускающий редактор:** Ситдикова Г.Р., Мухарлямова М.М. ● **Верстальщик:** Гарифуллин И.Ф. ● **Адрес редакции и издателя:** 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Лобачевского, 6/27. Тел.: (843) 598-09-42, e-mail: izdat@huzur.ru.

Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан) ПИ № ТУ 16-01141 от 9 января 2014 года. ● **Тираж 3000 экз.** ● **Сдача в печать:** 22.05.2023 г. по графику – 21.00, фактически – 21.00. **Дата выхода в свет:** 24.05.2023 г. ● **Заказ № 2575** ● Газета отпечатана в филиале АО «ТАТМЕДИА» ПИК «Идел-Пресс»: г. Казань, ул. Декабристов, 2. ● Распространяется бесплатно. 12+

ВРЕМЯ НАМАЗА

ИЮНЬ 2023 г. / г. КАЗАНЬ

Дата	Дни недели	УТРЕННИЙ НАМАЗ		Восход солнца	ЗАВАЛЬ	ЗУХР	АСР	МАГРИБ	ИША
		Завершение сухура	Совершается в мечетях						
01	ЧТ	01:07	01:37	03:07	11:41	12:00	17:23	20:16	21:46
02	ПТ	01:06	01:36	03:06	11:41	12:00	17:24	20:17	21:47
03	СБ	01:05	01:35	03:05	11:41	12:00	17:25	20:18	21:48
04	ВС	01:04	01:34	03:04	11:41	12:00	17:26	20:19	21:49
05	ПН	01:03	01:33	03:03	11:41	12:00	17:26	20:21	21:51
06	ВТ	01:02	01:32	03:02	11:42	12:00	17:27	20:22	21:52
07	СР	01:01	01:31	03:01	11:42	12:00	17:28	20:23	21:53
08	ЧТ	01:01	01:31	03:01	11:42	12:00	17:28	20:24	21:54
09	ПТ	01:00	01:30	03:00	11:42	12:00	17:29	20:25	21:55
10	СБ	01:00	01:30	03:00	11:42	12:00	17:29	20:26	21:56
11	ВС	00:59	01:29	02:59	11:43	12:00	17:30	20:27	21:57
12	ПН	00:59	01:29	02:59	11:43	12:00	17:30	20:27	21:57
13	ВТ	00:58	01:28	02:58	11:43	12:00	17:31	20:28	21:58
14	СР	00:58	01:28	02:58	11:43	12:00	17:31	20:29	21:59
15	ЧТ	00:58	01:28	02:58	11:43	12:00	17:32	20:30	22:00
16	ПТ	00:57	01:27	02:57	11:44	12:00	17:32	20:30	22:00
17	СБ	00:57	01:27	02:57	11:44	12:00	17:32	20:31	22:01
18	ВС	00:57	01:27	02:57	11:44	12:00	17:33	20:31	22:01
19	ПН	00:57	01:27	02:57	11:44	12:00	17:33	20:31	22:01
20	ВТ	00:57	01:27	02:57	11:45	12:00	17:33	20:32	22:02
21	СР	00:58	01:28	02:58	11:45	12:00	17:33	20:32	22:02
22	ЧТ	00:58	01:28	02:58	11:45	12:00	17:34	20:32	22:02
23	ПТ	00:58	01:28	02:58	11:45	12:00	17:34	20:32	22:02
24	СБ	00:58	01:28	02:58	11:45	12:00	17:34	20:32	22:02
25	ВС	00:59	01:29	02:59	11:46	12:00	17:34	20:32	22:02
26	ПН	00:59	01:29	02:59	11:46	12:00	17:34	20:32	22:02
27	ВТ	01:00	01:30	03:00	11:46	12:00	17:34	20:32	22:02
28	СР	01:00	01:30	03:00	11:46	12:00	17:34	20:32	22:02
29	ЧТ	01:01	01:31	03:01	11:46	12:00	17:34	20:32	22:02
30	ПТ	01:02	01:32	03:02	11:47	12:00	17:34	20:31	22:01

28 июня – Курбан байрам